

副总统“威胁去杀”总统 众议院酝酿弹劾莎拉

菲律宾真正副总统矛盾盾急剧升级

“我已经告诉一个人，如果我被杀了，你就去杀(菲律宾现任总统)马科斯。”菲律宾副总统莎拉·杜特尔特11月23日凌晨的这一发言，将菲律宾正副总统之间的矛盾推向新的高度。2022年5月，马科斯和莎拉搭档竞选菲律宾正副总统。但此后，两大家族的争吵越来越激烈。法新社称，莎拉的发言是在一场戏剧性的视频记者会上作出的。近几个月来，杜特尔特和马科斯家族的联盟以惊人的方式瓦解，在明年的中期选举和2028年总统选举之前，他们互相发表日益极端的言论，莎拉还面临众议院弹劾。菲律宾总统府23日表示，总统的安保人员已进入戒备状态，副总统对总统的生命安全构成威胁。但莎拉澄清说，自己的话并不构成威胁，她只是在强调自己面临的安全威胁。她的这些言论会成为自己的“罪证”还是会因此“更受欢迎”，引发菲律宾舆论争议。



菲律宾总统马科斯(右)和副总统莎拉今年1月共同出席活动。

“一场戏剧性的记者会”

最新的事件主要涉及4名人物：总统马科斯、副总统莎拉(前总统杜特尔特的儿女)、莎拉的幕僚长莱卡·洛佩兹、菲律宾众议院议长罗穆亚德斯(总统马科斯的表弟，法新社称人们普遍预计他将在2028年竞选总统)。

《联合早报》介绍说，莎拉与马科斯决裂后，今年6月辞去了政府教育部长的职务，马科斯在国会的盟友正在对她涉嫌滥用资金的指控展开调查，并将副总统办公室下一年度的预算砍掉了将近2/3。在众议院的调查过程中，洛佩兹被指控阻碍调查、回答问题时含糊其辞。藐视众议院，自11月20日起被关押在众议院拘留中心。

《菲律宾星报》报道称，莎拉21日前往众议院探望洛佩兹时，“违反规定留宿”在她哥哥、议员保罗·杜特尔特在众议院的办公室。莎拉称，洛佩兹不习惯独处，她担心洛佩兹受到伤害，所以坚持要一直留宿众议院，直到她获释。尽管众议院警卫多次促请莎拉离开，她都拒绝。

《马尼拉时报》称，事件爆发点是众议院善政和公共问责委员会22日决定将洛佩兹转移到一座女子监狱，多名警卫半夜进入洛佩兹所在的房间，试图带走她。这激怒了莎拉，她进入拘留中心，与警卫对峙。根据众议院警长塔斯的说法，莎拉阻止这一命令的执行，她采取了“非同寻常的方法”，称自己是洛佩兹的律师，并进行身体干预以阻止转移令的实施。塔斯说，副总统的干涉是“公然无视机构权威和正当程序”。

据当地媒体报道，莎拉和洛佩兹从23日凌晨0时32分开始，在众议院通过视频会议Zoom召开视频记者会，持续了近3个小时。其间莎拉情绪激动，洛佩兹不停哭泣。莎拉说，洛佩兹只是被众议院传唤，她不是罪犯，没有潜逃的可能，不该被转移到监狱。众议院的转移命令是“故意杀人”，目的是对洛佩兹进行极限施压，以得到众议院长想要的“证据”。法新社称，在这场戏剧性的记者会上，有人留言提醒莎拉注意安全，因为她和洛佩兹“正在敌人的地盘上”。莎拉回应说：“别担心我的安全，我已经与一个人谈过话。我说，如果我被杀了，就去杀死BBM(马科斯)、丽莎·阿拉内塔(马科斯夫人)以及马丁·罗穆亚德斯(众议长)。这不是玩笑。”“我说，在你杀死他们之前绝不要手。然后他说，好吧。”莎拉还在会上批评马科斯未能管束自己的亲属，导致这场政治闹剧，“这个国家正走向末路，因为我们的领导人不知道如何做总统，而且是个骗子”。

“副总统莎拉威胁暗杀总统马科斯”迅速登上菲律宾各大媒体的头条，并引起国际媒体关注。

总统府加强安保

菲律宾总统府迅速作出反应。路透社称，菲总统通信办公室23日发表声明说：“副总统发表清楚、明确的声明说，她已经雇用了杀手，如果针对她的所谓阴谋得逞，就刺杀总统。基于该声明，执行秘书已将这一威胁转达给总统安全指挥部，以便立即采取适当行动。”“任何对总统生命的威胁都必须认真对待，尤其是这种威胁已经用清楚明确的措辞公开披露。”总统安全指挥部称，相关的安全措施已经提升和加强。菲律宾国家警察局局长隆美尔·弗朗西斯科·马比尔表示，他已下令立即对此事进行调查，强调“对总统的任何直接或间接的威胁都将以最高级别的紧迫感来处理”。

据菲媒报道，莎拉的言论引发马科斯阵营的批评。参议院议长埃斯库德罗发表声明说：“副总统莎拉·杜特尔特最近的声明令人深感担忧，对于一个担任国家第二高职位的官员来说，这些言论是不合适的。”“我敦促那些与她亲近的人建议她不要在公开场合发表这些不雅、可能犯罪的言论。这对副总统、她的办公室和我们的国家都没有好处。”

GMA新闻网称，莎拉随后对自己的发言作出澄清：“我说的是‘如果我死了’，这意味着我首先受到了威胁，但他们根本不在乎我也担心我的安全，因为我听到了一些事情。”莎拉还提到自己之前在记者会上的发言，如恨不得挖出自己前总统老马科斯的尸体并将其扔进海里。她认为，仅仅在公开场合讨论一个想法并不等同于付诸行动。

菲律宾ABS-CBN新闻网称，莎拉的哥哥保罗24日提供了23日事件的另一种“叙事”。他说，22日晚，洛佩兹被告知将被转移到监狱时情绪激动，她要求自己的律师在场。但众议院警卫拒绝洛佩兹的律师进入，这促使副总统莎拉介入，并充当她的律师。洛佩兹“患有脊柱侧弯，经历了严重的背痛、呼吸急促……最终晕倒”。保罗还质疑将洛佩兹转移的合法性，因为她还没有被判有任何罪行，不应该被转移到监狱去。

《菲律宾星报》称，经历和众议院领导层的对峙后，洛佩兹最终被送往医院，莎拉一直安慰她并陪在她的身边。24日，一些人到医院探望洛佩兹，包括杜特尔特家族的盟友、参议员罗纳德·德拉·罗萨。他批评众议院高层下令转移洛佩兹的决定不合理，并表示，考虑到莎拉当时的处境，她的措辞是可以理解的，“她只是一个受伤和愤怒的人”。

据菲律宾通讯社报道，24日，众议院多名领导人表态，要求调查莎拉的威胁。他们称，“对总统的杀戮令不仅是令人发指的罪行，也是对最高秩序的背叛——它动摇了我们民主制度的根基”。菲律宾司法部也表示，正在对莎拉的言论展开调查，“如果有确切证据，这可能会导致起诉”。

是“罪证”还是“更受欢迎”

菲律宾多家媒体24日引述官员、律师、学者的话称，莎拉的言论应该被提起刑事诉讼。但也有人不这么看。“终于有理由弹劾莎拉了吗？”菲律宾《每日问询者报》24日以此为题发文称，众议院的批评者称，现在终于有明确的理由来弹劾莎拉。但菲律宾大学教授兼政治学家让·恩西纳斯·佛朗哥认为，“应该对她的言论进行调查，但达不到弹劾的程度。”“另外，在我看来，弹劾反而可能会让她更受欢迎。”佛朗哥说，“莎拉的行为、言辞，非常像她的父亲杜特尔特，让她更接近她父亲支持者的基本盘，他们喜欢这种暴力威胁，这会让他们更加团结在她身后。”这一观点也被美联社等国际媒体引用。

23日晚上，在杜特尔特家族的政治大本营达沃市，约1000人聚集在黎刹公园，举行祈祷和烛光集会，支持莎拉和洛佩兹。当地媒体报道称，大多数与会者穿着黑色衬衫，上面印有要求总统马科斯辞职和“我们支持副总统”的标语。杜特尔特本人及他的弟弟、达沃市市长塞巴斯蒂安·杜特尔特，没有出席这场集会。美联社称，这两大政治家族在许多问题上都有分歧，但最大的分歧是菲律宾的外交政策以及前总统杜特尔特在打击贩毒运动中的行为。马科斯办公室本月发表声明称，如果国际刑警组织要求逮捕杜特尔特，总统办公室愿意考虑移交。评论称，菲律宾明年5月将举行中期选举，这不仅是对马科斯民意支持度的重要测试，也是他6年总统任期在2028年结束前培养接班人的机会。

在菲律宾政府高层政治分裂公开化之际，菲武装部队总参谋长罗密欧·布劳纳发表声明称，菲律宾16万军人将保持政治中立，“我们呼吁各方保持克制，我们需要站在一起反对那些试图破坏菲律宾人民情谊的人。” 据《环球时报》

伊朗将与英法德讨论核问题

伊朗外交部11月24日宣布，伊朗官员本月将与英国、法国和德国官员会谈，讨论伊朗核项目等议题。伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃说，伊方与上述三国定于29日举行副外长级会谈，议题包括伊朗核项目以及巴勒斯坦和黎巴嫩局势。

巴加埃没有公开会谈地点。多家媒体援引消息人士的话报道，会谈将在瑞士日内瓦举行。英国方面当天证实这一会谈计划。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核问题全面协议，伊朗承诺限制核计划，以换取国际社会解除制裁。2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，并重启和新增一系列对伊制裁。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。

2021年4月起，伊核协议相关方在奥地利维也纳举行多轮会谈，讨论美伊恢复履约问题，美国间接参与谈判。2022年8月初，欧洲联盟向谈判参与方提交了一份关于恢复履行伊核协议的“最终文本”，伊朗和美国随后针对这一文本互换书面意见，但谈判自2022年9月起未取得明显进展。

本月21日，国际原子能机构理事会审议伊核问题，德国、法国、英国和美国推动通过对伊朗施压新决议。22日，伊朗外交部和伊朗原子能组织发表共同声明说，该决议是部分西方国家为了实现其非法目的的借口，伊朗将采取措施作为回应，但伊朗与国际原子能机构的合作将一如既往。

新华社特稿

巨额财政赤字导致 美国联邦政府债务创新高

新华社华盛顿11月24日电(记者许缘)美国财政部24日发布的最新数据显示，美国联邦政府债务总额达到36.035万亿美元，创历史新高。

巨额财政赤字是导致美国联邦政府债务总额攀升的主要原因。2024财年(2023年10月1日至2024年9月30日)，美国联邦政府支出6.75万亿美元，收入仅4.92万亿美元，财政赤字达到1.83万亿美元。2025财年开始至今，联邦政府支出已达5840亿美元，但收入仅为3270亿美元。

近年来，美国联邦政府债务规模快速扩张。2023年9月，联邦政府债务突破33万亿美元大关。今年1月初至7月底，联邦政府债务从34万亿美元增至35万亿美元。此后短短三个多月里，联邦政府债务再增加1万亿美元。

美国国会预算办公室预计，2027年公众持有的美国联邦政府债务占国内生产总值(GDP)的比重或升至106%以上，打破1946年创下的纪录。

美国联邦预算问责委员会主席马娅·麦吉尼亚斯在一份声明中表示，联邦政府债务不断上升带来严重的国内经济和地缘政治风险，拖累美国经济发展，导致通胀上升和利率攀升，进一步挤压联邦预算空间。鉴于公共债务占GDP比重或在未来两年达到历史最高水平，联邦政府债务前景不容乐观。

调查：日本近七成未婚者不知如何找对象

日本政府部门开展的一项调查显示，调查对象中近七成未婚人士不清楚如何找对象。这一结果促使政府考虑向民众加大宣传政府在婚恋方面所提供的服务。

据日本广播协会11月23日报道，日本儿童家庭厅7月就婚姻问题上调查2万名15岁至39岁年轻人，其中1.8万人未婚，2000人已婚。结果显示，未婚人士中，66%表示“即使想找对象，也不知道具体该怎么做”；66%自认为缺乏自信，且怀疑自己无论怎么努力也难找到对象。已婚人士中，57%自述婚前一度不清楚如何找对象，49%曾不自信，怀疑自己能否下定决心与某人共度一生。

另外，已婚和未婚人士中均有约30%认为，如果为了解决个人终身大事而主动出击，有损个人形象。这是儿童家庭厅自去年4月4日正式启动以来首次开展此类调查。对于上述调查结果，儿童家庭厅认为，民众对地方政府开展的婚姻咨询服务不太了解，政府今后将加强相关宣传，帮助更多人找到合适伴侣。

儿童家庭厅是日本政府为应对日益严重的少子化问题新设立的机构。它属于首相直接管理机构，较内阁府传统省厅高一个级别。

新华社特稿

一艘游船在红海海域沉没 已找到部分幸存者

新华社开罗11月25日电(记者姚兵 董修竹)埃及红海省政府25日发表声明说，一艘载有45人的游船当天在阿莱姆港附近红海海域沉没，目前当地有关部门已找到部分幸存者。

声明说，红海省相关部门25日凌晨5时30分许收到求救信号。这艘名为“海上故事”的游船24日从阿莱姆港启航，原定29日抵达红海沿岸城市胡尔加达。船上有31名游客和14名船员。

“目前已找到部分幸存者。”红海省省长阿姆鲁·汉菲在接受新华社记者电话采访时说，一些幸存者已被飞机送往医院接受救治，埃及武装部队正全力配合搜寻失踪人员。他说，根据初步信息，这艘游船在阿莱姆港北部的珊瑚礁附近沉没，事故原因正在进一步调查中。

目前埃及官方尚未公布失踪者和幸存者人数等信息。

往医院接受救治，埃及武装部队正全力配合搜寻失踪人员。他说，根据初步信息，这艘游船在阿莱姆港北部的珊瑚礁附近沉没，事故原因正在进一步调查中。

目前埃及官方尚未公布失踪者和幸存者人数等信息。